

# 幸福“新茶陵”的壮阔行进

——茶陵县五年经济社会发展回眸和“十四五”展望

戴鹏 阳童 陈启浪

10月,金风送爽。茶陵县第十八届人民代表大会第一次会议和政协茶陵县第十届委员会第一次会议胜利召开,回首过去的实践与探索;“三大攻坚战”、产业转型、新冠肺炎疫情防控等……一项项重大任务,在大变局下,更显成色与担当。

放眼未来,革命老区人心齐聚,处处热土,科学发展理念深入人心,老区人民正在党的领导下踏上新的征程……

新时代的茶陵产业转型、项目建设、乡村振兴……如火如荼,汇聚出加快建设“一心四区”和现代化新茶陵的磅礴力量。

茶陵,这块印证中国共产党人初心和使命的红土地,这块记录革命老区沧桑巨变的热土,有太多的初心印记,值得我们去探寻、去感受。

## 从打基础到大跨越

洣水河畔的茶陵,从零起步,集聚了30余家知名电子信息企业,形成了年产值超10亿元的光电显示、通讯设备、新材料和马达电机四大类电子信息行业集群。

在晶彩电子、懿鹏航空等为代表的优质企业有力带动下,茶陵通过强链、补链、延链方式,又裂变孵化一批中小企业,并与之配套引进培育一批上下游企业,从电子行业零部件、材料,到技术、工艺,每一个方面都形成新的企业、新的产业、新的产业集群,新的竞争优势。

短短数年时间,电子信息产业集群为什么选择了茶陵?这是许多人的疑问。

梳理茶陵的产业发展思路,答案自明:推动主导产业壮大规模,围绕龙头企业带动,科技创新赋能,资源要素保障、服务专班推进,加快形成电子信息产业为主导、三产融合为特色的“一主一特”产业布局,推动制造业高质量发展。

具体到LED显示屏,偏光片是生产LED显示屏的主材料之一。今年,由于原材料价格上涨,大量偏光片生产企业倒闭。为了稳定原料供应,茶陵鼓励晶彩电子自主创新,裂变出镀膜玻璃技术,并以此开展以商招商,引进了专门生产偏光片的和正鑫电子。

通过跨行业、跨领域,用产业链分解的方式去推动横向扩张外,还包括用现有产业基础孵化出产业集群,从下游到上游,从产业链到全产业链,强链、补链、延链,茶陵实现了产业高质量扩散裂变。

五年来,茶陵完成工业税收9.08亿元,全县规模工业企业达到140家,经济开发区连续两年在全市B类园区考核中



茶陵县城。

郑翔 摄

排名第一,电子信息、服装服饰、家居建材等产业链建设初见成效,贵派电器、晶彩电子、华波光电等一批成长性好的企业发展态势强劲。

厚重成绩单的背后,挥洒着拼搏的汗水,也激励着未来五年茶陵建成电子信息集成区的决心。

茶陵县委县政府意图明确:未来五年,将围绕电子信息加工,承接珠三角产业转移,着力构建“马达智能电器动力之都,LCD显示器件制造基地、电脑手机配套产品制造基地、石墨烯新材料生产基地”“三都三基地”发展格局,将电子信息产业打造成为茶陵县重大支柱产业、株洲市电子信息产业链重要一极,湖南省电子信息产业重点生产制造基地。

在明确的目标指引下,茶陵全县上下,披星戴月,倍道兼行,正在以最快的速度、最短的办事流程、最优的服务,培植令人刮目相看的“茶陵大跨越”。

## 从脱贫主战场到同步进小康

一切壮丽篇章的书写,都离不开实干苦干。群众的获得感和满意度,是富民的最终衡量标准。

践行以人民为中心的发展思想,茶陵始终坚持把人民对美好生活的向往作为工作追求,千方百计加快富民步伐。五年来,茶陵城镇和农村居民人均可支配收入分别提高到37867元、11532元,年均增长7.5%、9.7%。

“2020年全县建档立卡贫困人口17343户64656人一个不落全部脱贫,高

质量通过国家普查验收,荣获湖南省脱贫攻坚先进县。开展脱贫质量‘回头看’,等专项行动,排查各类问题4882个,全部整改清零。”

一张张灿烂的笑容,是对脱贫攻坚最好的点赞。奔走在乡村振兴的田野上,茶陵人的腰包越来越鼓。

富,不仅富在收入增加,更要体现在解决更多群众急难愁盼问题,推进更多民生实事工程,这些都靠实干笃行。

惠民生。每年7成以上公共财政支出用于民生保障。省重点民生实事全面完成,市“民生100”工程逐一落实,人大代表票决十件民生实事稳步推进。

稳就业。新增城镇就业人数13151人,新增农村劳动力转移就业人数13469人,开发公益性岗位563个,2019年促进就业工作荣获省政府真抓实干表扬激励。

兴教育。新(改、扩)建了思源、城东、芙蓉等43所中小学,新增城区学位1.35万个,义务教育“大班额”全面清零,“全面改薄”工作获国务院教育督导组充分肯定。

强医疗。人民医院新住院大楼建成投用,妇幼保健院成功创建二级甲等医院,人民医院与湘雅医院结成医联体,并成为湘雅医院帮扶的第三家县级医院……

还有一处处身边的“微幸福”:新增公共停车位2858个,新(改)建城乡公厕76座;形成了城区“三横两纵、东西环线”交通网络;茶祖公园、文体广场、沿江

风光带等成为茶陵人民的休闲胜地;城区空气质量持续改善,洣水河茶陵段持续保持或优于国家II类水质标准,饮用水源水质达标率100%……

眺望不远的将来,建成湘赣边界中心城区、红色文旅融合区、特色农业示范区、现代物流集聚区、电子信息集成区等“一心四区”的“新茶陵”,将初展雄姿。

## 从“末梢”走向“前沿”

曾经,人们不会想到一块块大玻璃被摆放生产线上,能变成液晶显示屏;比煤油灯环保、明亮的白炽灯,有一天也会淘汰,取而代之的是一盏盏更加节能的新型LED照明灯……

而曾经的一切“异想天开”,在如今的茶陵县已经是习以为常,这也成为它高质量发展的最佳注脚。

未来五年,茶陵将在省委、省政府的坚强领导和市委、市政府的科学部署下,开启高质量发展的新征程。

新的动力,将在这块红土地上集聚。

茶陵县在稳定粮猪生产的基础上,积极出台政策,持续推进以“一叶两茶”为重点的特色农业发展,培育农业龙头企业,打造省级农业科技园,带动农业产业现代化发展。

烟叶、甘蓝、彩米、香芋……许多农产品走出茶陵,通江达海。如今,茶陵特色农业发展欣欣向荣,农业企业也如雨后春笋般涌现,万樟园林、龙华牧业、林丰农业、虎源生态等企业应运而生,有的成为行业翘楚。

新的活力,将在这块红土地上涌现。

在农业稳步发展的同时,突出整合融合,全力以赴兴工业、抓项目。大力实施“13321”计划,即优化1个空间规划,壮大电子信息及电器、家居建材、新服饰3个产业,创建“创新创业园、服装服饰园、移民创业园”3个专业园区,深化园区体制和洣水产业公司2项改革,建立1支产投基金,创新1套招商方法,在打造“三个高地”中贡献茶陵力量。

到2025年,茶陵将实现电子信息产业产值100亿元,税收3亿元。支持做强陶瓷、春程门业等家居建材企业,以原料供应、加工制造、产业配套、市场营销、要素保障、公共服务等6条“子链”建设为重点,推动家居建材产业链优化升级,基本形成上、中、下游协调发展的家居建材产业链升级版,实现全县家居建材产业总产值突破50亿元。

这是正在发生的历史,这是振奋人心的未来。征途漫漫,唯有奋斗,在新的历史交汇点上,茶陵在为辉煌过往喝彩的同时,正赓续奋进力量,为充满希望的明天努力添彩!



岳塘区检察院召开公开听证会,推动码头生态环境问题整改取得实效。 徐高 摄

唐梅志 彭婷

2020年以来,湘潭市岳塘区检察院认真贯彻落实高检院《人民检察院审查案件听证工作规定》,对于符合条件的案件,组织召开公开审查听证会议近20次,通过听证会上解决人民群众的操心事、烦心事、揪心事,将矛盾解决在基层和首办环节,防范和化解了信访风险,全面落实“谁执法谁普法”责任制,把法治宣传融入办案全过程。该院先后被评为“全国先进基层检察院”“全国文明接待室”“全国检察宣传先进单位”。

## 坚持“抓部署”与“聚共识”相统一,凝聚公开听证合力

自2020年5月最高人民检察院全面推开公开听证工作以来,岳塘区检察院迅速部署安排,将检察公开听证作为重要政治任务和“一把手”工程推进,在执法办案中充分发挥公开听证的制度优势,以公开透明促进公正合法,努力让人民群众“零距离”感受到公平正义,不断提升检察机关执法办案公信力。

该院坚持“关键少数”带动,检察长主持检察听证4件。在3件司法救助案中,检察长与听证人员围绕案件事实、证据、程序和法律适用等问题进行评议,最终各方达成一致意见,认定3名申请人符合国家司法救助条件,同意发放救助金共11万元。在检察长带领下,全院干警“应听证,尽听证”意识明显增强。

此外,岳塘区检察院通过召开会议、组织培训、现场观摩等办法,引导干警树立“案结事了人和”理念,将公开听证作为落实群众信访件有回复制度、办好检察为民实事的重要举措来抓实,不断提升干警举行公开听证的积极性。利用好上级院在中国检察听证网上的直播学习机会,组织干警熟悉掌握案件听证程序流程,确保每次听证会都顺利进行。

## 坚持“全覆盖”与“重规范”相统一,提升公开听证水平

为把准听证范围,岳塘区检察院既落实“应听尽听”要求,又突出重点、以点带面。重点针对在案件事实、证据采信、法律适用及定性处理等方面存在较大争议的案件,有较大社会影响的案件,当事人对司法机关处理决定不服、长期信访的案件适用公开听证程序。在公开听证中,主要涉及刑事、民事、公益诉讼、司法救助等领域。

在选用听证人员方面,该院广泛邀请人大代表、政协委员、人民监督员、律师、侦查人员等参与案件听证,通过听取各方意见建议,主动接受社会监督,充分释法说理,有效化解矛盾。同时结合案件特点,适时邀请具有法律专业知识的大学教授、资深律师参与检察听证。如对当事人不服民事生效裁判监督案件进行公开听证时,当事人对原审判决不认可,该院邀请了两位法学领域的专家参加,两位专家认真听取了当事人意见后,耐心细致对其进行释法说理,并提出了解决意见,让其释法说理,并提出了解决意见,让

# 湘潭市岳塘区人民检察院·四大检察全面适用公开听证

## 坚持“讲法律”与“促和谐”相统一,彰显公开听证效果

岳塘区检察院积极促进办案公开透明,在依法办案的前提下,努力发挥公开听证程序的制度价值,以听证会的形式公开审查案件,把长期以来颇受社会关注的不起诉案件的审查公开化。如一名民营企业家对公安机关不立案的决定表示不服,向该院申请立案监督,为保障人民群众的知情权、参与权、监督权,该院召开了公开听证会,充分听取了听证人员意见并进行了释法说理,与会人员对案件处理结果给予了肯定和支持。

在办案中,岳塘区检察院将化解矛盾贯穿于公开听证全过程,办案人员注重方式方法,结合事理、法理和情理,拟定出双方都能接受的调解方案,积极引导当事人在法律框架内达成和解,达到了“案结事了人和”的目的。如在办理一寻衅滋事案中,审查起诉阶段双方当事人矛盾尖锐,该院通过听证会上充分展示证据和详细的释法说理,促成双方当事人最终达成和解。

在促进行政机关依法履职方面,岳塘区检察院依法履行法律监督职责,既要保护民营企业合法权益,也要督促行政机关履职尽责、及时维护被侵害的社会公共利益。如针对2021年4月中央第六生态环境保护督察组通报的湘潭市码头环境污染问题,该院就行政机关未依法履行监管职责公益诉讼案举行公开听证,通过搭建群众代表、码头公司代表、行政机关代表等多方交流平台,释法说理,并请专业的听证人员解读分析、献计献策,通过共同研究讨论,督促行政机关依法履职、侵权行为人采取措施停止侵权,切实保护了人民群众的蓝天碧水。

## 永兴县:“戴帽工程”行动见成效

“正确佩戴安全头盔能够有效降低交通事故伤亡率,是保护生命安全的重要防线;骑车时佩戴安全头盔,不仅是对自己的生命安全负责,更是对家人、家庭负责。”整治行动小组队员正在对未正确佩戴安全头盔的摩托车驾驶员讲解安全隐患。连日来,永兴县多部门联合执法,在城区强力开展“戴帽工程”专项整治行动。

此次行动,以定点检查与巡逻执法相结合,加强路面管控,对摩托车、电动

自行车驾驶人不戴安全头盔,违规安装晴雨伞等违法行为进行纠查,做到发现一起、处罚一起,形成严查、严管、严控的高压态势。行动开展以来,全县共查处摩电交通违法行为1106起,查扣车辆648台,推动全县摩电驾乘人员由不想戴、不愿戴到主动戴、自觉戴,戴帽率达到90%以上,普通公路摩电乘人员头盔佩戴率达到80%以上,快递外卖代驾行业头盔佩戴率达到100%。

(李丹霞 曹李丹)

## 采用“宣传+整治”模式 常德交警有序推进“雷霆行动”

10月19日开始,常德公安交警部门采取“宣传+整治”模式,有序推进进城城市交通秩序整治“雷霆行动”。截至目前,市城区交警大队共查处各类交通违法行为11000多起,期间发放宣传资料1万余份。

为提高广大市民文明交通意识,“雷霆行动”以来,各交警大队狠抓宣传教育先行。执勤民警深入驾校和运输企业开展宣传教育,在各路口执勤整治卡点,发放《常德市人民政府关于规范和加强电动汽车管理的通告》等宣传资料,提醒市民文明出行,文明驾驶,密切配合交通秩序

整治“雷霆行动”。行动中,各大队集中力量,重点瞄准摩托车、电动车驾乘人员不戴安全头盔、非法加装伞篷、不按规定载人等,开展全天候整治。各大队成立违停整治小组,在辖区主次道路流动巡逻,对机动车违法占道停车、逆向停车、占用人行横道、占用盲道停车等行为实施摄像、拖车和锁车管理。并利用电子监控设施,对违法停车行为进行24小时抓拍录入处罚,车辆乱停乱靠现象得到有效遏制。

(牟建平)

## 祁阳市:“最美法治课堂”呵护学生成长

在课堂教学中用法律知识浸润孩子的心灵。市公安局陈永康执教《反电诈宣传》时,灵动化身为“导游”,带领同学们识别各类电信诈骗,教同学们如何防范各类电信诈骗。

据悉,此次评选活动共设立26堂法治课,以弥补法治副校长师资力量、教学经验、参与教学积极性等方面的不足,增强其履职能力和水平,提高法治教育课教学质量,为青少年的健康成长营造良好的法治环境。比赛结束后,评审组将组织一二、三等奖获得者进行集体点评,指导课件修改;祁阳市教育局局中学高级教师、资深律师蒋群芳还将现场示范讲授法治公开课,进一步提高获奖者的教学技巧及教学质量。

随后将组织获奖者在全市各中小学校开展巡回宣讲活动,并将优秀课例录制为教学视频发送到各中小学校,在全市营造青少年尊法、学法、守法、用法良好氛围。

(张凌云 谭莹)

## 全面检测 精准溯源

### 芷江运用“人防+技防”手段禁毒

为加强对城区毒情的全面检测,掌握城区毒情形势,进一步为提高全县毒品犯罪的预防、侦查、打击提供有力证据。

近日,芷江侗族自治县禁毒办联合县公安局禁毒大队、县城管局、芷江镇禁毒办及各社区对芷江城区全面开展污水验毒溯源检测工作。县禁毒办对城区重点部位、娱乐场所、人员密集地开展污水涉毒检测工作,并就相关部门提供的地下管网资料,对毒品进行精准溯源。此次共对城区内15个检测点进行综合采样检测,分析污水中毒品的浓度,对辖区内的毒品流通情况进行定性定量分析,评估辖区毒情,为针对性地开展毒品

(姚刚 张宏宇)

打击整治工作、遏制毒品犯罪提供基础信息。

此次污水检测工作是运用高新技术准确评估检测区域毒情形势的一项重要手段,为科学测算检测区域吸毒人员“显隐比”,客观掌握毒品滥用情况起到重要的现实指导意义。同时,有利于构建毒品预防教育和对吸毒人员的全环节管控,便于针对性毒品执法整治工作,对辖区涉毒行为起到震慑作用。该县将持续推进污水检测工作,通过精准溯源,将禁毒工作纳入网格化社会治理工程,运用“人防+技防”最大限度遏制毒品的滋生蔓延。

(姚刚 张宏宇)

## 公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会湖南监管局批准予以迁址更名,换发《中华人民共和国金融许可证》,现公告如下:

中国工商银行股份有限公司长沙中意路支行

业务范围:核准为其上级行授权的经营范围

机构编码:B0001S243010053

许可证流水号:00956842

批准成立日期:1995年9月7日

住所:湖南省长沙市雨花区中意一路566号佳英楼101号门面

发证日期:2021年9月29日

发证机关:中国银行保险监督管理委员会湖南监管局

联系电话:0731-82298544

下列机构经中国银行保险监督管理委员会湖南监管局批准予以迁址更名,换发《中华人民共和国金融许可证》,现公告如下:

中国工商银行股份有限公司长沙金汇支行

业务范围:核准为其上级行授权的经营范围

机构编码:B0001S243010053

许可证流水号:00956842

批准成立日期:1995年9月1日